

海外華僑華人紀念辛亥革命110周年

時逢辛亥革命110周年，世界多地僑胞舉行相關紀念活動，追憶先輩革命歷程，感受先驅革命豪情。

當地時間10月3日，全澳中國和平統一促進同盟、澳大利亞澳中人民友好交流協會、悉尼中國和平統一促進會聯合舉辦“紀念辛亥革命110周年”線上紀念活動。50余位僑界人士先後就辛亥革命之精神與啓示發言。

全澳中國和平統一促進同盟主席錢啓國表示，華僑華人應以愛國愛鄉為根，弘揚革命精神為本，促進祖(籍)國統一為重，維護兩國和平為要。

駐美中華總領事館、舊金山灣區中國統一促進會10月3日聯合舉辦紀念辛亥革命110周年座談會。黃興曾孫女黃昀、陳銘樞孫女陳小漣等多位革命先驅後人出席活動並發言。

中華總會館總董朱汝湛表示，辛亥革命對所有華人意義重大，要傳承其精神，為中國領土完整、中華民族偉大復興繼續努力。舊金山統促會會長關家澄表示，海外華僑華人與祖(籍)國命運相連、榮辱與共，將一如既往支持祖(籍)國發展建設，繼續為實現祖(籍)國完全統一而奮鬥。

“孫中山辛亥革命110周年紀念典禮”10月2日在美國洛杉磯南帕沙迪納市安利安他教堂舉行。紀念活動由美國南加州廣府人聯誼會發起。

1910年，孫中山赴美暫住時任南帕沙迪納市市長府邸(今安利安他教堂)，策劃推翻滿清政府的“紅龍計劃”，並親手栽種兩棵樹。南加州廣府人聯誼會創會會長陳煒培表示，中華民族正如這兩棵百年大樹，欣欣向榮，一心向上。

在巴西，紀念辛亥革命110周年座談會上，巴西中國和平統一促進總會會長李錦輝呼籲海內外中華兒女發揚辛亥革命的偉大精神，共促祖(籍)國統一大業，共襄民族復興偉業。

在加拿大，紀念辛亥革命110周年圖片展呈現了辛亥革命相關歷史照片、紀念視頻資料，與會者回顧歷史，表達了對中國和平統一的期盼。

在意大利，各僑社代表通過線上視頻座談

紀念辛亥革命110周年。意大利中國和平統一促進會會長鄭賢杰表示將不忘初心，為實現中華民族偉大復興作出貢獻。

專家解析孫中山為何稱“華僑乃革命之母”

是辛亥革命110周年紀念日，回望革命歷程，華僑對辛亥革命的成功功不可沒。僑務專



加拿大僑界隆重紀念辛亥革命110周年

家在接受中新社記者採訪時表示，孫中山曾贊譽“華僑乃革命之母”，這是對華僑在辛亥革命中的歷史地位和歷史功勳的高度概括和肯定。

中國華僑華人研究所所長張春旺說，孫中山先生認為海外華僑是革命運動最有力的支持者，他的40年革命歷程中約有一半的時間奔走于海外華僑社團、留學生和僑領之間，在海外華僑中做教育啓蒙、宣傳鼓動、組織策劃的革命工作。

張春旺表示，回顧辛亥革命的歷史，華僑在推翻帝制、建立共和的每一個階段、每一次行動中都發揮極其重要的作用，為革命作出了杰出貢獻。

他說，華僑是革命團體的積極參與者，1894年興中會成立，之後發展到300多名會員，其中200多人為華僑；1905年中國同盟會成立，此後華僑革命者組織同盟會分會和通訊處，形成了“凡有華僑所到之地，幾莫不有同盟會會員之足跡”的局面。

他稱，華僑是革命思想的積極宣傳者，他們創辦革命報刊雜誌，為革命的成功作了重要的思想和輿論準備，同盟會成立後，孫中山在海外創辦了中國同盟會的機關報《民報》，其後在東南亞、美國等地，革命報刊如雨後春筍蓬

勃發展。

“華僑也是革命起義的英勇獻身者，他們追隨孫中山奔走革命，多次參加武裝起義，不惜為國捐軀。”張春旺舉例，從1907年5月至1908年4月，在孫中山直接領導下，同盟會在華南沿海和沿邊地區連續發動6次武裝起義，華僑成為起義的重要骨幹；1911年4月，趙聲、黃興等人在廣州領導起義，“黃花崗七十二烈士”中有31人為華僑。

福建社會科學院華僑華人研究所副研究員廖萌表示，在經濟上慷慨助餉，也是華僑對辛亥革命重要的貢獻之一。“歷次起義的槍彈費、革命組織的活動費、創辦報刊的宣傳費等，絕大多數都由華僑提供，據不完全統計，從1894年興中會成立到1912年南京臨時政府成立，僅華僑捐款就達700至800萬港元。”

“華僑群體中各階層、各行業人士為支持孫中山可謂不遺餘力，提供了數額巨大、源源不斷的經費資助。”

廖萌舉例，他們將辛苦掙來的積蓄毅然捐獻，湧現出許多感人舉，檀香山僑商鄧蔭南變賣產業充當起義軍費；南洋華僑謝逸橋、謝良牧為支援革命不惜傾家蕩產；菲律賓華僑林景書收縮產業，為革命籌集50余萬元幣幣...

“回溯歷史，中國的每一次進步、每一次轉折背後都有海外華僑華人的身影。”廖萌表示，正是在愛國愛鄉的精神品質和強烈的根親意識的指引下，華僑為辛亥革命作出了不可磨滅的貢獻，也為助力中華民族偉大復興拼盡全力。

張春旺認為，華僑在辛亥革命中展現了天下興亡、匹夫有責的家國情懷，矢志不渝、追尋真理的堅定信念，毀家紓難、勇于獻身的犧牲精神，前赴後繼、百折不撓的堅強意志。“今天我們追憶辛亥革命波瀾壯闊的歷史，更要深切懷念無數為國家解放、民族復興不懈奮鬥、英勇犧牲的華僑志士仁人、革命先烈。”

“撫今追昔，舊中國積貧積弱的狀況已經一去不復返，中國現代化的理想正在逐步實現。”張春旺表示，相信在實現中華民族偉大復興中國夢、推動構建人類命運共同體的偉大進程中，海外僑胞一定能夠發揮新的不可替代的重要作用。中國新聞網

海外網電近日，位於費城的美國華人華僑博物館舉行試業儀式，向公眾展示華裔在美國生存、奮鬥以及創業的心路發展歷程，吸引了眾多美國參觀者瞭解這段歷史，增進美中之間的友誼。博物館將於2022年5月正式開放。

據該博物館創辦人、美國華人華僑聯合總會主席林建新介紹，中國人向來重視對歷史的記錄，早在150年前就有華人移居美國的歷史，從過去的勞工、公派留學生，到現在的投資者、高科技人才，在美華人大約550萬，54%成年華人有大學文憑，51%華人從事專業技術、管理等工作，不僅為推動美國發展出了歷史性貢獻，也促進了中西方文化交流。該博物館主要展示華人150餘年來在美國的移民史、中美外交大事件、華人對美國社會的貢獻，以及美國重要的華人領袖、賓州首批華裔移民、費城華埠歷史人物等。每逢中美重要節日、紀念日，博物館將舉辦相應文化活動、升旗儀式，旨在為旅美華裔青年打造交流互動平台，促進他們融入美國主流社會，為中美兩國友好往來作出積極貢獻。

美國華人華僑歷史文化博物館館長朱楓介紹，博物館位於費城東北區卡斯特之苑(Horace W. Castor Homes)，該建築於1898年由美國著名建築師卡斯特設計建成，是費城著名的地標性建築遺迹，存在時間幾乎跨越了整個美國華裔移民史，歷史文化氣息濃厚。他相信博物館的建成將使該建築再次煥發活力，成為全美華人華僑歷史文化的理想承載地。首批重要的華人歷史人物，將先以廣東和福建移民為主，記錄他們真實的移民故事，讓已經被遺忘的諸多歷史真相能重見天日。

來源:海外網



美國華人華僑博物館舉行試業儀式

秦剛給美國人講解:啥是凡爾賽、內卷、飯圈...

10月6日，中國駐美大使用圖文並茂的方式和生動風趣的語言，結合當下中國流行的七個“熱詞”，向美國公眾介紹了中國的最新發展情況和中國人的精神面貌。

從今年7月末秦剛赴美擔任新任中國駐美國大使以來，已有兩個多月時間。期間，他身體力行和美國各界加強接觸，傳遞中國的聲音。

當地時間10月6日，中國駐美大使秦剛應邀在線上出席由美國美亞學會和金沙集團合作舉辦的“旅遊和人文交流”主題論壇開幕式，並發表主旨演講。演講中，他用圖文並茂的方式和生動風趣的語言，結合當下中國流行的七個“熱詞”(buzzwords)，向美國公眾介紹了中國的最新發展情況和中國人的精神面貌。

七個熱詞分別是“人民至上、生命至上”、“逆行者”、“躺平”、“凡爾賽”、“飯圈”、“內卷”和“雙減”。其中既有體現正能量的，也有直面社會現實敏感問題的。這七個在當下中國社會曝光度極高的詞彙，秦剛大使又是如何向美國公眾介紹和講解的呢？

據中國駐美國大使館網站10月6日消息，在當天的演講中，秦剛特地將這七個熱詞做了集中闡述以及分別介紹，幫助美國民眾更好地瞭解中國社會正在發生的變化和中國人都在想些什麼、做些什麼。

他表示，“人民至上、生命至上”和“逆行者”彰顯了生命至上、舉國同心、捨生忘死、尊重科學、命運與共的偉大抗疫情神；“躺平”、“凡爾賽”、“飯圈”三個網絡詞彙勾勒出中國部分年輕人的生活方式和思想狀態，以及社交媒體文化和商業化追星行為；“內卷”和“雙減”的對比介紹反映了當今中國社會高度競爭帶來的壓力和商業化帶來的衝擊以及中國政府和社會如何應對。

而對於每個熱詞，秦剛均分別作了詳細解釋(英譯出自中國大使館發佈的演講英文稿)：“人民至上、生命至上”(People first, life first)

這組詞產生於抗疫，但在中國卻有着悠久歷史和深沉的人文情懷。2000多年前，孔子提出“民惟邦本”思想，強調人是國家的根本。中國共產黨成立百年來奮鬥的初心和使命就是為人民謀幸福。堅持以人民為中心，是中國共產黨的執政理念和中國特色社會主義核心價值觀之一。疫情肆虐時，我們前所未有調集全國資源、舉國同心開展最嚴格、最全面、最徹底的大規模科學疫情防控和救治，不放棄每一個角落，不放棄每一個生的希望，從出生僅30個小時的嬰兒到100多歲的老老人，不計代價、全力免費救治。目前，疫情在中國全境得到有效控制，局部地區出現散發病例或聚集性疫情，都能迅速得到遏制。

“逆行者”(heroes in harm's way)

是指在抗疫過程中那些不懼風險、迎難而上、無私奉獻的人物群體。他們中有從全國各地

奔赴疫情一線、與時間賽跑、跟病毒搏擊、搶救生命的醫護工作者、解放軍、消防員；有通宵奮戰僅用10余天時間建成戰地醫院的建築工人；有把私家車當出租車免費接送病患和醫務工作者的普通市民；有日夜值守的公安交警、搶運物資的卡車司機、堅守崗位的快遞小哥、保安、環衛工人；還有在社區執行管理檢測、為居民訂菜送飯倒垃圾的志願者。

“躺平”(lie flat)

是指一些年輕人放棄奮鬥、不思進取，他們或逃避競爭、低慾望生活，或不想工作、回家啃老，類似美國的歸巢族。選擇躺平的人，有的家境比較優越，一出生就躺贏；有的認爲不管怎樣，都有國家基本醫療、失業保險和養老保險等兜底。這和他們的父輩不同，那時，家家戶戶沒有这么好的條件，社會資源緊缺，憑票購物，想躺平也沒條件，只能奮鬥。另一方面，與父輩相比，這一代年輕人面臨着更大的壓力和競爭，如就業、職場、住房、生育等等，僅舉一個數字，每年就有一千萬大學畢業生走向社會。有人認爲躺平是一種與世無爭、無欲無求的人生處世哲學；有人認爲躺平是對社會快速發展的無奈選擇；有人認爲躺平是爲了釋放情緒後更好地站起來；但更多的人不認同躺平，認爲躺平是精緻利己主義。人們更崇尚逆行者。

“凡爾賽”(Versailles)

源自法國宮殿名稱，在當下中國引申爲一種自詡的貴族精神，用來指有些人在朋友圈中以故作委婉、先抑後揚的話語方式，炫耀自己精緻優雅、與衆不同。比如，有的人爲了炫耀自己很有錢，就會說，“我最近不得不搬家，因爲有私人車庫的別墅才有私人充電樁，特斯拉才能用”；還有的人炫耀自己出境遊，發帖“今晚我要去維多利亞港哭，以後努力賺錢去巴黎哭。”對種種“凡爾賽”，社交媒體評論區里各種羨慕、嫉妒、恨。

“內卷”(involution)

作爲新的網絡詞彙，是指非理性內部競爭，或是“被迫願”競爭，個人努力遭受通貨膨脹。中國年輕人面臨成長壓力，在高度競爭中，許多人認

爲成功比成長更重要，同伴彼此PK，家長暗中較勁，培訓班鄙視鏈、學區房排位賽等教育軍備競賽萬眾參與。家長們望子成龍，誰都不願自己孩子輸在起跑線上，於是虎媽、雞娃、拼爹、拼媽，還得拼校外功課。而那些吊起家長胃口的各種線上線下教育培訓機構野蠻生長，又進一步加劇內卷，教育淪爲產業。一些小學生的補習安排甚至比正在備考的高中生還緊，各種科目應接不暇。家長累，孩子也累，錢包空了，親子時光也沒了。

“雙減”(double reduction)

就是政府針對內卷出台的的政策，要減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔，目的是讓教育回歸本真，孩子要在學校里，德智體全面發展，使成長比成功更重要，不能讓資本操作教育。“雙減”來了，孩子課業壓力小了，小夥伴們不用再比

拼誰的課外班多、課外班有名，孩子們有更多時間鍛煉玩耍了，天性得到釋放。可還是有家長覺得天塌了，花錢把自己孩子培養成學霸，現在卻被剝奪了靠多刷题出人頭地的機會。但更多家長覺得天亮了，終於不

那么累了，可以護住自己的錢包，不受教育商業化忽悠了。

“飯圈”(celebrity fan clubs)

指娛樂業粉絲組成的圈子。一些明星爲追求流量，通過互聯網平台、商業炒作，誤導粉絲瘋狂追星模仿，導致粉絲中模糊身份認同者有之、散盡家財者有之。在種種混亂畸形的背後，是互聯網平台和其背後資本主導的一條利益鏈。飯圈文化是娛樂圈過度商業化、資本化的扭曲反映。政府正在整治引導。

秦剛還表示，上述熱詞反映的是中國在經歷經濟快速發展、社會深刻變革過程中，中國人價值取向的變與不變。搞中國特色社會主義，物質文明和精神文明要全面發展。我們要在市場經濟大潮中堅守中國優秀傳統價值觀和公平正義，不迷失自我。中國除了依法治國，還以德治國。何爲中國的傳統美德？天下爲公。就是安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏！在中國，資本無節制逐利壟斷，損害社會公共利益，是行不通的。

秦剛大使在最後表示，毛主席說，不到長城非好漢。疫情過後，大家還是要親自去中國走走看看。

他還打趣：“建議你們美國人就不要去北京環球影城和上海迪士尼湊熱鬧了，因爲那里中國人實在太多了！”

據中國大使館介紹，本次論壇上，中國文化和旅遊部副部長張旭在開幕式上致辭。美國內華達州州長西索拉克，多位聯邦議員，前國務卿奧爾布萊特，以及美亞學會劉蘭明主席、比塞爾會長和金沙集團董事長戈德斯坦等行業協會和高校代表約500人，以現場或在線等不同方式出席爲期兩天的論壇。主辦方還在會間循環播放了中國文化旅游和北京冬奧會推介片。

事實上，自秦剛抵美履新以來，他已參與多場活動和網絡會議，積極推動中美關係的發展。其中，他的不少言論風趣幽默，讓人眼前一亮，比如他在9月13日參加一場活動時，曾在開場白中打趣透露，在成爲駐美大使前，他當時在即將開放的北京環球影城經歷了最後一道考驗——乘坐過山車，過程跌宕起伏，十分刺激。

“邀請方告訴我，這個過山車是《變形金剛》主題，是整個樂園中最刺激的項目。過山車大起大落的軌道，讓我想起了近幾年來的中美關係，所以我決定先坐爲敬。但我的邀請方猶豫了，他們問：您確定要坐？我說：必須的！這是我做中國駐美大使前的最後一道考驗。於是我就上去了，過山車大起大落，急彎倒挂，讓人十分緊張，但我都能承受。最終，過山車穩穩地回到了最開始的軌道，平穩着陸，我也通過了駐美工作前的最後一道考驗。所以，我來了，與你們共克時艱！”秦剛說道。

9月30日，中國駐美國大使秦剛來到中央廣播電視總台北美總站，接受總台記者的獨家專訪。秦剛在專訪中表示，中美正在磨合中尋找新的相處之道。他將繼續與美國各界加強接觸，讓美方認識到中美合則兩利、斗則俱傷。

談及中美關係，秦剛表示，他的任務就是要和美國各界加強溝通對話，中美兩國正在“磨合”當中，正在尋找新的相處之道，他本人將致力於讓這一磨合更加平穩，少些劇烈。

正如美國《外交政策》雜誌8月10日報道指出的，當下的中美關係急需一種“靈活的外交”。對於世界上最大的兩個經濟體來說，要管控彼此之間的分歧，或許還需要在尋找國際解決方案方面進行合作。但首先兩國需要一定程度的溝通，最好是建立信任，這並不是一件容易的事。正是因爲這樣，秦剛的到任具有潛在的重要意義。

《外交政策》雜誌還認爲，秦剛在中美關係中能夠“發揮關鍵作用”，很可能爲兩國關係找到“一條前進的道路”。

來源:觀察者網



秦剛參加“旅遊和人文交流”主題論壇開幕式